

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, 3'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 44 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Nuestra Gloriosa Aviación derribó ayer en el frente de Teruel siete cazas y cuatro bombarderos rojos

En tierra, las Fuerzas Nacionales continuaron combatiendo en los alrededores de la capital del bajo Aragón y conquistaron dos posiciones, en las que los marxistas abandonaron 300 cadáveres

El episodio de Teruel ha demostrado la incapacidad ofensiva del ejército marxista

El episodio de Teruel ha constituido para los rojos una catástrofe de inmensurable magnitud. No hay que contar a nuestro propósito la importancia de su descalabro y de la enorme carnicería que les ha sido hecha. Lo más resaltante y trascendental es, sin duda, la demostración de que su capacidad ofensiva es totalmente nula.

Cuando los bolcheviques españoles, después de un intenso estudio de la operación; tras haber elegido cuidadosamente el momento del ataque y el lugar apropiado, conforme a su cálculo de ventaja; cuando para el logro del éxito de sus planes acudieron efectivos y elementos en número y calidad que hasta tal momento no habían puesto en juego, según declaración de su ministro de defensa, nuestros heroicos soldados, los siempre vencedores soldados del Caudillo invicto les han infligido una serie de derrotas que ha maltracheo e inutilizado ese ejército marxista cuya fortaleza había sido tan cacareada y en la que había confiado tan banalmente que el propio Indalecio Prieto anunció como logro lo que no vino a ser más que un propósito fallido.

La mentira de la toma de Teruel sirvió de "fundamento" a los rojos para afirmar oficialmente y oficiosamente que el ejército republicano-marxista ya había obtenido "el grado de capacidad necesaria para vencer", y que las tropas rojas disponían de "soldados y de magnífico material de guerra" y, por su parte, "La Vanguardia", de Barcelona, en los días inmediatos a la mendaz ocupación de la ciudad turolense, afirmó que por primera vez habían intervenido fuerzas motorizadas "constituyendo un cuerpo de ejército organizado" y ha derrochado el adorno literario para describir "hileras de tanques incontables" y "una aviación invicta con escuadrillas de setenta y ocho aviones".

Pues bien; demos por bueno que este ejército y estos elementos formidables hayan actuado. Razón de más para que la victoria de las Armas Nacionales cobre mayor relieve, tanto que a su lado la eficacia ofensiva de los marxistas queda reducida a nada. Esta ofensiva roja, como todas las suyas, se ha estrellado contra el heroísmo de nuestras tropas y la pericia de nuestro Mando, y si bien la ineluctabilidad del tiempo invernal, duro este año como ningún otro, ha restringido en algún momento el empleo de nuestros poderosos elementos aéreos, en cambio el frío y la nieve han sido un estímulo para los guerreros de la Autónoma España, que ahora como siempre ni contra los bolcheviques ni contra los elementos han disminuido su ímpetu avasallador.

La enseñanza del episodio de Teruel es la de nuestro poder invencible. Por único que haya de ser el ministro de defensa rojo para tratar de encañalar a la gregaria masa de su zona habrá tenido que poner sordina a su jactancia y fortalecer su decisión de resolver con la fuga las dificultades de la situación en que le vienen colocando ante su cada vez más maltracheo ejército la vileza y los embustes.

De nuestras victoriosas jornadas en el frente de Teruel

El frío, la nieve y la ventisca no impiden las brillantes actuaciones de las Armas Nacionales

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS)

ZARAGOZA, 5, 12'30 noche.—Con ser alto el grado espectacular que ofrece la acción de nuestras tropas sobre el campo de Teruel, los periodistas y técnicos extranjeros—algunos de ellos veteranos de la gran guerra—se muestran entusiasmados y pronostican el rápido final del conflicto español. Es lo más interesante y lo más digno de mención el alarde que representa el transporte de tropas nacionalistas hasta los campos de batalla y el cambio de táctica con que nos ha sorprendido el Generalísimo. El acarreo de hombres y material desde diferentes puntos de España a la vanguardia del Bajo Aragón significa un esfuerzo y una capacidad extraordinaria que pone de relieve el genio militar de nuestro Alto Mando.

Mientras los heroicos defensores de Teruel resistían el brutal asedio de fuerzas cien veces superiores y mientras los valientes soldados y voluntarios de las gloriosas Brigadas de Navarra, bajo las órdenes del General Aranda frenaban el avance rojo y se esforzaban para detener y amenazar a un enemigo muy superior en hombres y material, las carreteras bullían en un extraordinario tránsito de camiones, coches y camionetas que eran la clave de la victoria.

Nadie, y mucho menos el enemigo, podía mentar en ello. Demasiada fama tenían los rojos con bregar con los atildados y con las fuerzas de socorro que los nuestros enviaban. No

podían prestar atención a la avalancha que se les venía encima por nuestras carreteras. La batalla se desarrollaba con singular dureza. Hecho momentos en que adquirió caracteres de extrema gravedad. Pero el Generalísimo—conocedor del temple de alma de los defensores de Teruel y de la capacidad táctica del General Aranda y de sus tropas, que se cubrieron de gloria en Asturias—no alteraba sus planes. Seguía acumulando hombres y material con un sentido y una conciencia admirable, sin sacar los refuerzos de los lugares más próximos a los frentes ni echar mano de las primeras fuerzas para desplazarlas con mayor rapidez. No; el Generalísimo eligió en los más separados lugares de España la tropas y la Artillería, de acuerdo con las necesidades del momento, sin variar sus ulteriores planes.

Ya decíamos en otra ocasión que en el gran tablero de la guerra el episodio de Teruel no era sino una jugada de peones, en la que se exponía quizás un alfil; pero que la jugada definitiva, el jaque mate final podría surgir por otros sectores donde menos lo esperaba el enemigo. Y nuestro Alto Mando, al replicar a la batalla de Teruel, no ha querido desarticular las otras piezas que quiere poner en juego donde y como le convenga.

Centenares de camiones y gran parte de material ferroviario han estado en continuo movimiento por carreteras y vías férreas, transportando un hormiguero de hombres y material hacia Teruel. Hombres y material que no

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiendo conquistado dos enemigos en la que los rojos abandonaron trescientos cadáveres. En el aire se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete cazas y cuatro bombarderos; en total, once aviones; sin novedad por nuestra parte."

Salamanca, 4 de enero de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

entraban inmediatamente en acción sino que emplazaban silenciosamente centenares de baterías y se formaba sin estruendo en orden de combate; como si se tratara de una exhibición en unas pacíficas maniobras militares. De pronto, cuando el Generalísimo se percató de que podía dar la batalla a los rojos, cuando juzgó que tenía asegurado el triunfo, cuando estimó llegada la hora de la victoria, dió el orden de ataque y en tres días desbarató las posiciones rojas; trituro las que consideraba inexpugnables sobre Teruel y decidió rotundamente a favor del Movimiento Nacional la batalla que estaba empeñada desde el día 15 de diciembre. Y hay que tener en cuenta que todavía existen divisiones cerca del lugar de la lucha, que no han entrado en feo.

Este ha sido el gran alarde estratégico de la batalla de Teruel.

Otro aspecto interesante de la mencionada acción guerrera es el cambio de táctica en el Ejército nacionalista.

Hasta ahora el enemigo consideraba que el principal motivo de la victoria del Ejército Nacional era el heroísmo y el valor personal de todos sus componentes. De ahora en adelante, nuestro primordial factor para la lucha será un gran derroche de Artillería, Aviación, carros de asalto y armas automáticas. Nuestros infantes actuarán después de una concienzuda preparación artillera y aérea.

Esta ha sido la sorpresa de la batalla de Teruel.

Los rojos, que desde el principio de la guerra han hecho un uso immoderado de dinamita y de artillería y de minas subterráneas y de tanques rusos y de gran abundancia de ametralladoras al avanzar sobre Teruel nos anonadaron con su alarde de material bélico. Parecía que era materialmente imposible acumular más y más fuerte enemigo de material y elementos. Aquel impresionante estruendo guerrero no podía ser superado. Pero cuando el Generalísimo creyó llegado el momento oportuno para la contraofensiva y para dar la réplica a los rojos, nos sorprendió a todos con un alarde de Aviación y de Artillería que superó con creces el aturdimiento extraordinario de los marxistas. Basta decir que el 29 de diciembre se lanzaron sobre los rojos seis mil toneladas de explosivos. Y otro tanto se les envió el día 30.

Desgraciadamente, el temporal de nieve nos impidió proseguir la rociada en los días 31 de diciembre y primero de enero, en que nuestros infantes hubiéramos de emplearse a fondo sin que nuestra Aviación y nuestra Artillería pudieran consumar su obra y aniquilar al enemigo.

Pero ya el domingo, día 2 y en días sucesivos, aprovechando una imperceptible bonanza en el cielo y rompiendo a fuerza de valor y de coraje las enormes dificultades atmosféricas, nuestros aviadores prosiguieron con audacia la terrible hazaña de continuar bombardeando los reducidos y las concentraciones de los marxistas, poniéndolos en fuga o haciéndolos saltar despedazados.

A su vez, los cazas nacionales evolucionaron en fila india, en "cadenas" interminables sobre las trincheras rojas, que rociaban materialmente con un trágico derroche de plomo fundido.

Así se ha reducido el esfuerzo y no poco el quebranto de nuestra infantería.

El día de hoy ha seguido el ímpetu avance de las tropas nacionales, conquistando nuevas posiciones y haciendo numerosos muertos al enemigo. En una de las posiciones ocupadas ha dejado más de trescientos cadáveres.

En el cielo, nuestra Aviación ha tenido hoy otro día de gloria impercibible. Once aviones rojos han caído, sin que nuestros aviadores hayan sufrido el menor descalabro.

Los días de gloria en el frente de Teruel siguen.—ENRIQUE de ANGULO.

De la crónica de EL TEBIB ARRUMI

En la crónica radiada anoche por la emisora Nacional, del cronista oficial "El Tebib Arrumi" se contienen, entre otros, los siguientes detalles:

En primer lugar hizo notar que parece que el tiempo tiende a mejorar en el sector de Aragón y dice así porque la temperatura no ha descendido de los catorce grados bajo cero. Hoy, agrega, no ha nevado, pero sopló el viento del Norte y en el Sur se advirtió densa niebla en el valle, que imposibilita toda acción guerrera. Sin embargo, nuestras fuerzas poco o mucho han avanzado sus líneas, por cierto no con gran resistencia del enemigo. Este ha tratado de aprovechar el tiempo para reforzar sus líneas. Según los evadidos y prisioneros están llegando refuerzos de las procedencias más dispares. De donde pueden sacar una unidad, un batallón o una batería que acumula por aquí. Pero negro se va a ver el alto mando rojo si con ello trata de forzar nuestras posiciones.

Los enemigos no van a poder hacer lo que pretenden. Alguna vez había de favorecernos el temporal, pues con este no es a aquéllos fácil fortificarse para poder resistirnos cuando el tiempo mejor y entonces verán de qué van a servirles esas unidades de alubión que han llevado a Teruel.

Mientras tanto, nuestros soldados se portan como bravos, aunque hay un metro de nieve dura como el hierro. Bien es verdad que nuestra intendencia no descansa un momento y se cuida de salir al paso de esos rigores con licores, cafés y mantas.

A pesar del temporal nuestros soldados no pierden su buen humor. Para ahuyentar el frío corren, saltan, y bailan, ya que no pueden, como quisieran, perseguir al enemigo para ponerle en franca huida como el otro día.

Mientras llega el momento de la acción ofensiva, que será pronto, por el acaso los rojos pretenden alguna acción, nuestros soldados se han permitido el lujo de pasar de sitiados a sitiadores y tienen cercados a los rojos en algunos puntos. No hay que olvidar que son aragoneses y que defienden tierra aragonesa, que viene a ser como el alcázar del heroísmo.

Quiero dar a ustedes una buena noticia que no he dado al principio de esta crónica, por esperar a su confirmación, que ya tengo. Recordarán a ustedes que hemos dicho que sobre Teruel y su valle se había echado una espesa niebla. Pues bien; "la gloriosa aviación roja" pretendió colarse por entre esas nubes para ametrallar a mansalva a nuestras fuerzas, como de costumbre; pero también como de costumbre le ha salido la criada

SIGNOS DEL MOMENTO

Los que luchan en el frente de Teruel

(De nuestro enviado especial)

Para la curiosidad de la retaguardia las luchas que se desarrollan en el frente de Teruel tienen una importancia máxima, pero no comprendida en toda su amplitud. Hace falta, es necesario, que los ojos curiosos que resbalan por las páginas de los diarios, adquieran la costumbre de comprender, de empaparse del espíritu de las letras para que los que escribimos noticias de los hombres que luchan tengamos la confianza de que nosotros somos comprendidos y estos hombres admirados.

En Teruel está jugando la ex-Répública su última carta. Prieto es como un jugador de tute que quiere consolarse de perder un juego haciendo la última baza para llevarse la gloria de los últimos tantos. La acumulación de tanto material bélico, el reunir la fabulosa cantidad de rojos—de diversas nacionalidades, monsieur Blum—han hecho creer a los señores que forman el Gobierno errante que Teruel les alegraría las penas del Norte. Pero no logran perfijar en un plano de pura realidad sus tonos anhelos. Lo único que consiguen es prolongar criminalmente la guerra, llenando de luto los hogares de las provincias en las cuales, para desgracia nacional, no ondea aún la bandera sagrada Bandera bicolor. Todos sabemos que en la defensa de Bilbao, el imponderable Aguirre consistió que los rusos empleasen gas. Y todos seguimos sabiendo que el Gabinete de don Manuel no intenta una agresión a base de hipértesis o cualquier otra materia química, por comprender que los vientos están en contra de ellos. ¡Hasta los vientos!

Nosotros hemos estado en Teruel. Sabemos cuál es el pueblo donde está bloqueado un general ruso con todo su Estado Mayor. Este pobre hombre, que es blanco como el tocino y rubio como la miel, está dominado por la sabia técnica militar del glorioso general Aranda. Hay otras muchas no-

respondona. Nuestros cazas habían salido para hacer un reconocimiento y cuando ya regresaban sin poder realizar su servicio, vieron que se acercaban los aparatos rojos. Tomaron entonces altura y en viraje rápido se lanzaron contra los treinta aviones rojos, logrando derribar ocho aviones que cayeron en nuestras líneas y tres probables, pues seriamente advertidos es muy posible que no hayan llegado a sus bases. Como ven ustedes, unos cuantos aviones más que hay que dar de baja en la famosa "gloriosa" aviación roja. Los nuestros regresaron todos, incluidos dos que habían sufrido averías.

Los evadidos del campo rojo dicen que han dado unos datos muy interesantes que ahora recopilare para su crónica próxima pues merecen la pena, ya que ponen de relieve un poco la situación de las fuerzas rojas y la causa de que en esta ocasión se lo jueguen todo. Es que se agozan, que el agua les llega al cuello y ven de agarrarse a lo que pueden, aunque sea a un clavo ardiendo. Y yo les aseguro—termina diciendo—, que el clavo de Aragón está que echa chispas.

interiores de las que la dis- creción—lógica, ¿verdad?—nos im- pide hacer comentarios. Pero deseamos llegar hasta todos los lectores de LA RIOJA y decirles en tono claro y en alta voz:

Teruel era, es y será de España. Los antiespañoles que lo atacan están sufriendo serios descalabros. Los evadidos nos cuentan horrores. En las filas de Prieto sólo hay brigadas internacionales, chiquillos engañados y prostitutas. La presencia de esta clase de mujeres en los parapetos es un signo indicador de cómo se encuentra la retaguardia canalla. Se encuentran por donde ya llegan hasta el frente las mismas de su podredumbre. Porque esas "milicianas" no irán allí precisamente para levantar la moral de los rojos.

Si, lectores de LA RIOJA, venimos de Teruel, de donde suenan los cañonazos y silban las balas; de donde la vida de uno no vale nada. Hace pocos días murieron dos correspondientes de guerra extranjeros, a consecuencia de la explosión de un obús lanzado por la artillería de Indalecio. Estas dos muertes les costaron a los rojos más de dos mil bajas. La Aviación Nacional, queriendo hacer un castigo sobre las filas marxistas, arrojó sobre ellas bombas en gran cantidad, haciendo concentraciones enemigas, haciendo correr a los rojos y derribando varios aparatos de procedencia rusa.

Otro día hablaremos más claramente y más extensamente. Ahora marchamos de nuevo hacia Teruel, la invicta, la que es de Dios, de Franco y de España.

EL MOHAMED

Representación de "La Niña Boba" de Lope de Vega en Roma

ROMA.— Todos los diarios italianos comentando la primera representación de "La Niña Boba", de Lope de Vega, que tuvo lugar en esta ciudad, dedican grandes elogios al espectáculo del cual se han dado estos días nuevas representaciones. La obra del gran actor cómico español aparecerá en el próximo año en la escena lírica italiana, con el carácter de nueva ópera del reputado compositor Wolf Ferrari.

El principal papel ha sido desempeñado por Pilarín Muñoz, primera actriz del teatro Lara de Madrid, que ha constituido una verdadera revelación para el público romano que la ovió constantemente, incluso en plena escena. Los demás papeles han sido desempeñados por las señoritas María Luz Muñoz, Marga Montaner, y los señores Valentín, Cubillas, Fuentes, Condorelli y Leonetti, bajo la dirección de Anton Giulio Bragaglia.

(USI).

PLATO UNICO Y DIA SIN POSTRE

Se advierte al vecindario que HOY, miércoles, es el último día de recaudación

Logroño, 5 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Logroño, 5 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

†

PRIMER ANIVERSARIO
EL JOVEN

Don Narciso Martínez Echarri

(Falangista y graduado de Bachiller)

QUE MURIO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE ARAGON,
EL DIA 6 DE ENERO DE 1937, A LOS 18 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus apenados padres don Agustín Martínez y doña Francisca Echarri; hermanas señoritas María Antonia y María del Carmen; tíos paternos don Julio Martínez, doña Patricia, doña Elisa y don Pascual; tíos maternos doña Amalia, doña Gregoria, don Francisco y don Agustín (ausente); primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a las MISAS que en sufragio de su alma se celebrarán MAÑANA, JUEVES, día 6, en la Iglesia de Santa María de la Redonda, en el Altar del Santo Cristo, a las nueve, y a las once y once y media, en el de Nuestra Señora de la Virgen del Pilar; en el Colegio de San José, a las diez y media; en Carmelitas, a las nueve; lo mismo que el que se celebre en la Ermita de San Marcial, de Lardero, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Las peticiones de los combatientes son de jerseys, pasa-montañas y calcetines. Si estás dispuesta a atenderlas pásate por Frentes y Hospitales de 4 a 6 de la tarde (incluso días festivos) donde te facilitan gratuitamente lana para su confección.

VARIA INFORMACION

TENERIFE.— Organizado por Radio Club Tenerife, se ha celebrado un acto extraordinario de exaltación a la heroica ciudad de Teruel, en el aspecto técnico de las operaciones militares realizadas para lograr la liberación de la ciudad.

El doctor Castelo dedicó un canto a los defensores de la población, ensalzando su heroísmo y patriotismo, y el subdelegado de Prensa exaltó las virtudes cívicas del pueblo de Teruel y tuvo frases de condenación para los seudoestadistas y verdugos de España. Asimismo tomaron parte los redactores Clarita Pérez, Enrique Núñez y Torre Romero.

Cerró el acto el Coronel Jefe de Estado Mayor, señor González Peral, que fué felicísimo. También se interpretó música de carácter regional.

BARCELONA.— Marcelino Domingo y el cónsul de Méjico, Alejandro Gómez, han visitado al ministro de defensa nacional para entregarle un pergamino expresivo del recuerdo de los trabajadores mejicanos empleados en industrias de guerra.

El texto dice así: "Unión de Trabajadores de material de guerra, aprovechan el conducto del camarada Marcelino Domingo para enviar un saludo de fraternidad de adhesión a los héroes milicianos y al pueblo español que lucha por la reivindicación de los derechos del proletariado, en estos momentos en que la reacción y el fascismo tratan de destruir las clases obreras. Viva España roja. Firmas del presidente, secretario, etc."

Los visitantes consignaron la conducta y ayuda de aquellos obreros, pues con tal de proveer de armas a la España roja trabajan gratuitamente horas extraordinarias y, además, tienen ellos mismos establecido un descuento de salarios de la jornada diaria que lo dedican para nuestros gastos de guerra.

El ministro rojo manifestó su agradecimiento por tal muestra mejicana de solidaridad.

MONTEVIDEO.— El coronel Rivas, representante del Gobierno del Uruguay cerca del de el Generalísimo Franco, ha embarcado en el "Oceania" para ir a su destino.

BARCELONA.— En el frente de Teruel ha hecho hoy, martes, un frío intensísimo, llegando a marcar el termómetro quince grados bajo cero.

LONDRES.— A fines de semana, probablemente el viernes, se reunirá el sub-comité de no intervención, considerando el estudio de los asuntos en discusión que son: retirada de voluntarios; nombramientos de comisiones que irán a España, así como sus poderes, y reconocimiento de ciertos derechos de hegemonía.

VALENCIA.— Presidida por el capitán socialista Jouhaux, secretario de la C. G. T. francesa, que vino a España para ver de organizar a los socialistas, se ha celebrado el pleno del comité nacional de la U. G. T., habiéndose nombrado entre otros los siguientes cargos directivos.

Presidente, Ramón González Peña, vicepresidente, Edmundo Rodríguez, secretario, Rogelio Vera.

Como puede observarse se ha excluido totalmente al que sus camaradas llegaron a llamar al "Lenin español", por lo cual los "largo-caballeristas" no se conformarán con el resultado.

BERLIN.— La ciudad roja de Alba este es una colonia de Moscú, ya que para entrar o salir de ella es preciso permiso de las autoridades bolcheviques. La justicia, tanto militar como civil está en manos de gendarmes de la U. R. S. S. y el comercio etc., está organizado al estilo soviético.

En el aeródromo, desde el comandante hasta el último auxiliar, son rusos.

CIUDAD DEL VATICANO.— Entre las personalidades que acudieron a presentar a su Santidad sus felicitaciones de Año Nuevo, figura el embajador de la España Nacional, don Pablo Churruchaga.

ZARAGOZA.— Un evadido del frente de Teruel nos ha manifestado que tiene la absoluta seguridad de que el tristemente célebre capitán Bayo, que dirigió la aparatosa expedición contra Mahón, ha caído prisionero en poder de las tropas nacionales.

MADRID.— Miñá ha concedido un entrevista al diputado francés Marty. Este le habló primero de la voluntad que ellos, los marxistas franceses, tienen de ayudar a los rojos españoles.

Miñá le interrumpió rápidamente diciendo: "Querido amigo. Debe decirle que soy un exceptivo. No creo más que lo que veo. Preferiría cosas más tangibles que las manifestaciones de simpatía. Cuando van llegar más prendas de vestir, más alimentos, es decir, cuando la ayuda material sea más eficaz, cregeré en la solidaridad. Desde hace un año he oído muchas palabras, muchas promesas. Ahora espero realidades más efectivas."

A este latigazo, Marty contestó prometiendo que se cumplirían los deseos de Miñá.

Pero éste ha insistido. Le parece poco el material que le envía a Marty, que ellos necesitan libertad para comprar armamento.

Tay ves haya advertido que la zona roja es un pozo sin fondo para este tipo de armamentos.

BILBAO.— Para mañana, día cinco, está anunciada la llegada a esta capital de la 25. expedición de niños que, por disposición y gestión de nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, secundado por valiosos elementos, se reintegrará a su Patria, de la que fueron inhumanamente arrancados por aquellas horribles rojas separatistas que utilizaban a los infelices criaturas, como elemento para sus canallas propagandas en el extranjero.

SEVILLA.— Para celebrar el día de su Santo, el próximo día 16, el General Quipo de Llano, obsequiará a los niños pobres de Sevilla Reunidos el alcalde, el gobernador y el auditor han dirigido un llamamiento a los sevillanos para que contribuyan a que la iniciativa del General resulte lo más brillante posible, y los niños de las familias modestas sean espléndidamente obsequiados. Apenas lanzada la idea han sido ya numerosas las personas que se han suscritas con cantidades de juguetes y otros objetos propios para niños.

JEREZ DE LA FRONTERA.— En el Teatro Villamarta se ha celebrado ayer tarde un festival organizado por las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cuyos fondos recaudados se destinan a obsequiar a los niños pobres en la festividad de los Reyes Magos. Asistieron el gobernador y demás autoridades. Un cuadro artístico, a cargo de jóvenes de la localidad, puso en escena "La Verbera de la Paloma". A continuación hubo un "Fin de Fiesta", con cuadros plásticos a cargo de bellísimas falangistas.

SAN SEBASTIAN.— El lunes por la tarde, en el Teatro Victoria Eugenia, de esta capital se celebró una función benéfica organizada por la Subdelegación de Prensa y Propaganda del Estado y con el concurso de un Comité de distinguidas damas.

El objeto de la función era el de recaudar fondos para comprar juguetes a los huérfanos de la guerra. El teatro presentaba un brillantísimo aspecto de público, estando magníficamente adornado.

El gran pianista José Cubiles, llegado expresos a esta capital para tan benéfico fin, interpretó de forma marcial, varias obras de música española del Padre Soler, Falla, Granados y Albéniz. Fue ovacionadísimo.

Acto seguido fué interpretado por los niños de la mejor sociedad y por el poeta Manuel de Góngora "El Rebelde Nacimiento", obra de Víctor Espinós y de Jesús María Arozabena, y música de los maestros Guridi, Cotarelo y Morano Torralba. La obra fué aplaudidísima resultado perfecta.

Al acto asistieron todas las autoridades.

AVILA.— Después de la enorme nevada del día primero de año, que alcanzó cerca de un metro de altura, ha descendido extraordinariamente la temperatura registrándose en la noche del domingo veinte grados bajo cero.

Numerosos pueblos se hallan incomunicados por la nieve, no pudiendo circular los coches de línea. El lunes, el termómetro acusó de ocho a diez grados bajo cero.

SALAMANCA.— El jefe del Gabinete Diplomático señor Sangroniz ha recibido en el Ministerio de Jornada de San Sebastián, la visita del representante del reino de Yugoslavia cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

Dicho representante, mister Režić, Mazuršić trae un saludo de su Alteza el Príncipe Regente de Yugoslavia para el Generalísimo Franco y para la nación española. Hizo fervientes votos por el triunfo de nuestra noble Causa.

El señor Sangroniz agradeció las palabras del representante yrocucelavo y en respuesta enalteció el proceder de Yugoslavia que es el primer Estado de los balcánicos que se acerca al Gobierno de la España Nacional.

JEREZ DE LA FRONTERA.— La Asamblea de la Cruz Roja local ha hecho publicar una nota en la que manifiesta su gratitud por la generosidad del pueblo de Jerez en la colecta recientemente llevada a cabo para dicha institución, diciendo que la complacencia de los jerezanos ha sobrepasado el cálculo más halagüeño. Se recaudaron cerca de veinte mil pesetas.

CEPILLA.— La señora del General Quipo de Llano ha recibido un donativo de veintidós mil pesetas de unos invitados franceses, para que dicha flutería los aplicara a los fines patrióticos que creyera convenientes y que ha distribuido entre los pobres de Sevilla en cantidades que varían según las necesidades de cada familia. El rasgo de la esposa del General ha sido muy elogiado.

SALAMANCA.— Comunican de Albaladejo que ha sido descubierta en esta capital un cementerio clandestino, que contenía centenares de cadáveres, todos ellos pertenecientes a personas asesinadas por los rojos.

SALAMANCA.— Su Alteza Imperial, Muley Hassan, Jefe de la zona española de Marruecos ha concedido al secretario del Estado Español, excelentísimo señor don Nicolás Franco Bahamonde la Gran Cruz de la Orden de Mohamán, en prueba de agradecimiento por el extraordinario interés que ha demostrado en la felicitación cursada por haber salido ileso del atentado de que se le quiso hacer víctima. Al mismo tiempo le anuncia la salida de una comisión especial, portadora de las insignias de tan preciada condecoración, que hará entrega en su nombre al señor Franco.

Este, por su parte, ha contestado con un grato telegrama de gratitud y reconocimiento, al propio tiempo que hace fervientes votos porque disfrute de larga vida, para bien del pueblo, cuya gobernación tiene encomendada, y cuyos lazos de unión con España son más estrechos cada día.

SAN SEBASTIAN.— Esta mañana llegaron a Irún los eminentes médicos norteamericanos profesores Schen y Poston, grandes amigos de nuestra Causa que vienen a visitar la Zona Libre, de a trabajar en los Hospitales Nacionales.

Se muestran encantados de la normalidad y entusiasmo que han observado.

BARCELONA.— Como consecuencia de graves irregularidades administrativas habidas en las empresas comerciales e industriales colectivizadas de Barcelona, han sido detenidos los directivos del soviet de empresas de siete importantes industrias.

CEUTA.— A mediados de julio, la inauguración del ciclo de emisiones patrióticas, a cargo de la subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, por la emisora local, habiéndose dedicado esta primera emisión a cantar la histórica gesta de Teruel.

Leyéronse interesantes trabajos. Falange Española y Tradicionalista está recibiendo para la Cabalgata de los Reyes Magos que organiza valiosos donativos en metales y juguetes. En la tarde de ayer se celebró un partido de fútbol, entre los equipos del S. E. U. de Tetuán y de esta plaza, para recaudar fondos con objeto de incrementar los donativos destinados a tan noble fin. Para dicha próxima fiesta existe una gran animación, pudiéndose asegurar que ningún niño y niña de Ceuta quedará sin recibir juguetes, con lo que una vez más se pondrá de relieve los hondos sentimientos cristianos de esta ciudad española del Norte de África.

PARIS.— Por haberse roto las buelas de transportes de periódicos, el reparto de la prensa es normal.

ROMA.— Han llegado a esta ciudad



Incansablemente,
tanto si llueve como si hace calor, el cartero cumple con su obligación. Sin embargo, cuando un dolor nos atormenta tomaremos a tiempo dos tabletas de **Cafiaspirina** EL REMEDIO SOBERANO

BUCAREST.— Un decreto del ministro de Trabajo rumano prohíbe que los judíos tengan sirvientes de masas de invierno que no sean felices. La disposición se funda en que varios judíos se dedican a la trata de blancas.

BERLIN.— El comisario del ejército soviético, Vorochilov, va a trasladarse a Crimea para asistir a las maniobras de invierno que la flota y el ejército ruso van a efectuar en Vladivostok.

CUIDAD DE MEXICO.— En el Estado de Jalisco, en unas elecciones municipales han resultado muertas diez personas y heridas varias.

QUITO.— El presidente del Ecuador ha prohibido todos los juegos de azar en los que media el dinero, excepto las loterías o otras benéficas o caritativas.

SAN JOSE DE COSTA RICA.— El gobierno ha admitido al nuevo representante del Brasil. Hasta muchos años que el Brasil no tenía legación.

SOFIA.— En Bulgaria han muerto de frío seis personas. El Danubio está casi helado.

RIO JANEIRO.— Según el aviador italiano Stoppini, próximamente será inaugurada la línea aérea regular entre Italia y Buenos Aires, que tendrá las siguientes etapas: Cádiz, San Luis de General, Isla de Cabo Verde, Natal, Bahía Rio Janeiro, Puerto Alegre y Buenos Aires.

Al mismo tiempo ha anunciado un próximo vuelo Italia-Sudamérica, con tres aparatos que pilotarán Ineo, Bruno Mussolini y Montecelli. No se trata de batir ningún récord, sino de realizar un vuelo por etapas a máxima velocidad.

BERLIN.— El tráfico ferroviario alemán ha aumentado en 1937, en 16 por ciento para los viajeros y un quince por ciento para las mercancías.

El concepto de viajeros se recaudaron mil ciento sesenta millones de marcos. Los gastos se supone serán un ochenta y cinco por ciento de los ingresos.

Toros en Lima.
Nos ha sido facilitado el siguiente despacho de la corrida celebrada el pasado domingo en la capital peruana: "Lima, Montero, Baños, Noain, inmenso, grande, famoso, tres cerros, raba, una pata, pasado hombre, Ortega y Mariñes sortaron cerros." —Ángel."

EL Pontífice proroga hasta fin de 1939 el jubileo compostelano

LA HABANA.— El conde de Covadonga ha tenido una nueva recaída grave. Se ha presentado una nueva hemorragia, por lo que se le ha hecho una transfusión de sangre.

SAN SEBASTIAN.— Los Arzobispos de España han curado, por mediación del delegado Apostólico, una súplica a su Santidad para que sea prorrogado el Año Santo, a los que por la guerra no han podido celebrar el jubileo. Los jóvenes católicos, en nombre de todos los soldados de España, han unido su voz a la de los pastores de la Iglesia, solicitando dicho prórroga, con otras armoniosas palabras dirigidas al representante de la Santa Sede.

"Esta es nuestra petición. Que V. H. se haga intérprete de nuestros deseos y haga llegar hasta el Serenísimo papa la voz de sus hijos, que desde las órdenes rojas, frentes de batalla y hospitales, le dicen que les otorgue esta gracia, con objeto de poder reclamar ante el mundo, santificados por la infidelidad plenaria, su ardiente deseo de vivir

ORGANO OFICIAL DE LAS MUJERES NACIONAL-SINDICALISTAS.

REVISTA NACIONAL DE LA SECCIÓN FEMENINA DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Las bajas temperaturas se combaten con prendas de abrigo. La Delegación de Frentes y Hospitales, de 4 a 6 de la tarde incluso días festivos te entregará lana para confeccionar jerseys, pasa-montañas y calcetines.

santamente para que la cristiandad, en que todos sus miembros vigilen sobre sí mismos, que descorche toda tendencia a lo puramente exterior y mundano, que se atenga seriamente a los preceptos de Dios y en la solícita caridad por el prójimo".

S. S. ha accedido paternalmente esta súplica de sus queridos hijos de España y ha concedido el privilegio especialísimo, de que el jubileo compostelano sea prolongado hasta el fin de 1939.

LOS VERDADEROS PROFETAS

Acaba de celebrarse en Bilbao un homenaje a los Veteranos Carlistas, verdaderos precursors de nuestro Movimiento, que con su conducta intachable y apesar de las persecuciones sufridas supieron mantener enhiesta la Bandera Nacional y luchar en las guerras civiles anteriores por las doctrinas impercederas de la Comunión Tradicionalista.

Mejor que todas las propagandas, es el acto llevado a cabo en Vizcaya, sencilla y conmovedor donde aun son la gloria estos invencibles representantes de las virtudes de la Raza Española, testimonio al nuestro fervor a la labor incansable llevada a feliz término en los momentos presentes de intensa emoción Nacional, por quienes su propia vida recolecta las enseñanzas de aquellos que confirmaron siempre en el más allá.

Vuestra ejecutoria dice más por España, regada con sangre en el Solar Hieppo, que serían posibles muchos Diarios para escribir vuestras proesas a las que hemos de imitar.

Conservádsela intachable el Sagrado Tesoro de la Tradición, al que habieron de recurrir para salvarse tentos de sus enemigos y a los que vosotros con la misma LEALTAD tendisteis vuestra mano de amigo. Este es el fruto del sacrificio incomparable de la Comunión Tradicionalista.

Conservar siempre con albed de miras el espíritu que cupisteis forjar y encargarlo en este momento es nuestra misión que, con la ayuda de Dios, procuraremos cumplir.

Por la Tradición inconfundible, Doctrina Inmortal, Veteranos-Carlistas cuyo homenaje acertadísimo celebra Bilbao, nos inclinamos reverentes. Vuestro ejemplo será nuestro guía.

Con el Caudillo, adelante por las glorias de la Raza Hispana.
¡Viva siempre España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

CURIOSIDADES

UN DUELO DE 51 ASALTOS

BUDAPEST.— Se ha celebrado hace pocos días en Budapest un duelo que indudablemente puede considerarse como el más largo que se haya registrado jamás. El profesor de esgrima M. Fruier desafió a sabir, por cuestión de honor al ingeniero L. Zboronik. El encuentro tuvo 51 asaltos y duró hora y media. Los dos quedaron gravemente heridos. (C. E.)

UN MONUMENTO A SONJA HENTIS

OSLO.— Sonja Hentis, la celebre pintadora noruega, consagrada ya al cinematógrafo tiene por fin su monumento. Una veintena de pastores de las montañas noruegas, ardientes admiradores de la pintadora, han elevado cerca de un lugar profanado de Sonja un gran monumento excavado en la roca, en el cual hay esta inscripción: "Sonja 1937". Como Hentis no ha pedido todavía admitir al monumento que se le ha dedicado los pastores se han mandado la fotografía a Hollywood. —(C. E.)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París.

G. G. Baquero

Oculista Ex-alumno del Hospital de Valdecañas

Once de Junio, 18, entr. Tel. 1468

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial

CIRUGIA GENERAL

Huesos — Músculos — Amputaciones

Salmerón, 1, 2.º Isq. Tel. 19-26

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL

PARTOS

Vista de la Constitución, 23 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

"LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO

en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

Se inaugura una exposición de fotografías de Oviedo

SAN SEBASTIAN, 31.— En la tarde de hoy se celebró en el salón de la Subdelegación de Prensa y Propaganda del Estado, la inauguración de la Exposición de fotografías de Adolfo Arman, tomadas por este durante el reciente sitio de Oviedo y que ha estragado bajo

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Organismo oficial de las mujeres Nacional-Sindicalistas.

Revista Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.

Las suscripciones en la Delegación Provincial de F. E. T. y de las Secciones Femeninas de F. E. T. y de las J. O. N. S.

El Pontífice proroga hasta fin de 1939 el jubileo compostelano

LA HABANA.— El conde de Covadonga ha tenido una nueva recaída grave. Se ha presentado una nueva hemorragia, por lo que se le ha hecho una transfusión de sangre.

SAN SEBASTIAN.— Los Arzobispos de España han curado, por mediación del delegado Apostólico, una súplica a su Santidad para que sea prorrogado el Año Santo, a los que por la guerra no han podido celebrar el jubileo. Los jóvenes católicos, en nombre de todos los soldados de España, han unido su voz a la de los pastores de la Iglesia, solicitando dicho prórroga, con otras armoniosas palabras dirigidas al representante de la Santa Sede.

"Esta es nuestra petición. Que V. H. se haga intérprete de nuestros deseos y haga llegar hasta el Serenísimo papa la voz de sus hijos, que desde las órdenes rojas, frentes de batalla y hospitales, le dicen que les otorgue esta gracia, con objeto de poder reclamar ante el mundo, santificados por la infidelidad plenaria, su ardiente deseo de vivir

ORGANO OFICIAL DE LAS MUJERES NACIONAL-SINDICALISTAS.

REVISTA NACIONAL DE LA SECCIÓN FEMENINA DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

La Cabalgata de los Reyes Magos llega esta tarde

Entre azules de camisas y rojo de fujos y flechas... entre luces y bengalas desfilarán esta tarde los Magos de Oriente por las calles de Logroño...

Magos el recorrido de la capital, para entregar los juguetes, que irán depositando en los comedores de Auxilio Social...

Hemos recibido noticias de los Reyes Magos comunicando que encuentran dificultades para adquirir juguetes...

DE AQUEL SUEÑO QUE PASÓ

Siguen las conmemoraciones

La historia de los crímenes del comunismo español durante su desgobernación, la están escribiendo los diarios locales de cada ciudad sometida al poder rojo...

Ya escribimos en una ocasión de las retaguardias que nada padecieron, nada saben de la guerra y de sus horrores...

Ya dije también cuánto interesaba la debida penetración espiritual en dolores y vicisitudes entre todas las retaguardias...

Ya "El Tebib Arrumi" ha escrito en una serie de crónicas, de la extrañeza indignada de muchos de los nuestros...

Hay más por decir; que las retaguardias de éstos, grandes o pequeños, núcleos de orden, religión, familia, España en suma...

Ha dicho también valientemente el mismo "Tebib Arrumi" que hay demasiadas gentes nuestras, directrices ahora...

MAÑANA JUEVES FESTIVIDAD DE REYES EN LOS SALONES Social - Moderno Y OLYMPIA

SIGAMOS LA FLOTA LA MAS ENLOQUECEDORA DE LAS REVISTAS MUSICALES, CON SUS CUADROS ESPECTACULARES Y GRANDIOSOS.

voluntariedad en abandonar España, que hoy gesticulen y execran sin saber del por qué.

Procedase con cautela. Mañana otro día, los muchachos que pelearon y dieron su sangre en la vanguardia han de volver, y exigirán lo que en justicia se les debe...

Escrito lo que antecede, nos hallamos con María Rosa Urraca Pastor en su actual propaganda desde los escenarios pro Frenes y Hospitales...

Debe leerse la prensa de Málaga, Bilbao, Santander y Gijón, que, en las conmemoraciones, escribe la historia fiel de los horrores...

Los académicos quedaron informados de la constitución del "Instituto de España", reunión de todas las Academias en una entidad...

Escrito lo que antecede, nos hallamos con María Rosa Urraca Pastor en su actual propaganda desde los escenarios pro Frenes y Hospitales...

Sobre esta consideración, justísima, y con una fuerte labor para destruir la semilla sin posibilidad de retoñar nuevamente...

ANTONIO AROCENA A noche no hizo su charla el General Queipo de Llano

SEVILLA.—El Excmo. Sr General Jefe de Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano, por sus muchas ocupaciones se ve obligado a suspender su habitual charla por esta noche.

El Instituto de España La ciudad invicta y mártir de Aragón

Ayer publicamos un extracto de la disposición por la que se crea el "Instituto de España", entidad en la que, sin que pierdan su autonomía, se juntan las Reales Academias de España...

La importantísima reunión se celebra mañana, día seis, a las once de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca.

La fórmula del juramento es sobremedera expresiva y ajustada a las realidades presentes y al sentido del Alzamiento. Basta considerar que son muchos españoles los que guerrear por Dios y por la Patria...

El juramento de los señores académicos se ajustará al ceremonial siguiente:

Abierta la sesión por el presidente de la misma, el secretario perpetuo del Instituto llamará por su nombre, y según orden de antigüedad en la elección a todos los señores académicos que se hayan presentado a reintegrarse o ingresar en la sesión de que se trate.

Relativamente se irá colocando cada uno ante la mesa presidencial, en la cual se encontrarán un ejemplar de los Santos Evangelios con el texto de la Vulgata, bajo cubierta ornada con la señal de la Cruz y un ejemplar del "Don Quijote de la Mancha"...

"Señor académico: ¿Juráis en Dios y en nuestro Ángel Custodio servir perpetua y lealmente al de España, bajo Imperio y norma de su Tradición viva en su catolicidad, que encarna el Pontífice de Roma: en su continuidad, representada por el Caudillo, salvador de nuestro pueblo?"

Responderá el académico: "Si, juro". Dirá el presidente: "Si así lo hicierais, Dios os lo premie y, si no, os lo demande."

Don Eugenio D'Ors es recibido por la Academia de Bellas Artes

SAN SEBASTIAN.—Por tercera vez el lunes se reunió en esta capital la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, bajo la presidencia del Conde de Romanones.

Al comenzar la sesión el Conde de Romanones dedicó un efusivo saludo al Glorioso Ejército Español en este día de triunfo, reiterando la adhesión de la Academia a la Causa Nacional...

Una vez leídas las disposiciones pertinentes, como trámite académico quedó elegido individuo de número en la Sección de Arquitectura, vacante por fallecimiento del Conde de Gimeno, el ilustre crítico de Arte don Eugenio D'Ors.

Con este motivo el director dedicó un sentido elogio a la muerte del académico fallecido, hombre de ciencia, médico y catedrático, político y orador elocuente y, sobre todo, alma de artista, que en la Academia de San Fernando ha dejado huella profunda por su talento y simpatía.

La Academia nombró académicos correspondientes al gran compositor Iger Stravinski y al ilustre portugués Reynaldo Dos Santos, quedando incorporados los académicos electos.

Se procedió a la elección reglamentaria de cargos directivos, siendo reelegido el director y el censor, designándose secretario y tesorero de la Corporación.

Los académicos quedaron informados de la constitución del "Instituto de España", reunión de todas las Academias en una entidad, que ha de ser eficaz instrumento cultural del Nuevo Estado...

Del conflicto chino - nipón

SHANGHAI.—Las tropas japonesas, prosiguiendo su avance en la provincia de Shan-Tung, han tomado la población de Cresca, que es donde nació Confucio...

SHANGHAI.—El cónsul general japonés, acompañado de representantes del Ejército y de la Marina ha visitado al secretario del Ayuntamiento de la Concepción Internacional, para protestar de los atentados cometidos días pasados contra los japoneses.

TOKIO.—El ministro nipón del Interior, almirante Suetsugu, ha facilitado una entrevista para el gran órgano de propaganda japonesa "Kaizo". Por ser el almirante Suetsugu una de las personalidades más influyentes en la actual política nipona...

Ha comenzado diciendo que China, Manchukuo y el Japón deben formar un potente bloque político, económico e ideológico. Indica que el gobierno que actualmente se ha constituido en la China del Norte es el que verdaderamente ha de llevar la felicidad al pueblo chino...

El ministro nipón del Interior declara a continuación que el conflicto de Extremo Oriente está teniendo colosales repercusiones en el extranjero, especialmente en las economías de aquellos países que tienen mayores intereses en el territorio chino. Considera el almirante Suetsugu, llegado el momento de que desaparezcan los supuestos, quiméricos e injustos privilegios de la raza amarilla...

Refiriéndose después a los intereses y amenazas británicas en China, el ministro nipón del Interior ha dicho que el Japón no se desviará lo más mínimo de su línea de conducta, y que a continuación...

Cómo fué castigado Teruel antes de la actual fracasada ofensiva

LA ESPINA

Publicamos algunos pormenores del atroz castigo que ha sufrido Teruel en el curso de estos diecisiete meses de guerra, con anterioridad a la bárbara ofensiva desatada contra la misma ciudad por los bolcheviques.

Recientemente recibió Teruel la preciosa distinción de la Medalla Militar. Con ello se hizo justicia a una de las poblaciones más heroicas de las que ocupan la primera línea frente al enemigo. En verdad que la mayoría de la gente, puesta la atención en otros frentes de batalla, no reparó gran cosa en esa punta de acero que es banderilla inmensa en el pellejo marxista y que éste acusa y ha comensado con saudades brutales y derrotas de todas suertes.

AL LADO DE ESPAÑA

Un puñado de hombres bastó para que Teruel se colocara al lado de la España verdadera. No pasarían de doscientos los fusiles que poseía Teruel en aquellos primeros días. El llamado Gobierno Real comisionó a Teruel a rendirse, anunciándole en caso contrario bombardeos aéreos hasta dejarla reducida a escombros.

El día 23 de julio, muy temprano, recibió la población la primera visita aérea. Se trataba de un solo avión, que arrojó unas cuantas bombas en los alrededores de la ciudad y no hubo víctima alguna. Los habitantes de Teruel, que era la primera vez que recibían la impresión de un bombardeo, se limitaron a cerrar los balcones ingenuamente.

LOS ATAQUES SERIOS

Hasta el mes de septiembre apenas hubo bombardeos, y los explosivos que arrojaron no fueron muy potentes; pero en este mes comenzaron a lanzar bombas de cien kilos, y en el primer día que las emplearon dejaron destruidas cuatro casas de la Ronda de Victor Cruzada, pero no hubo ninguna baja en la población. Siguieron durante el mes de septiembre con la misma intensidad y el día 1 de octubre, a las nueve de la mañana, sonaron las señales de alarma, y cuando la gente comenzaba a ganar los refugios sonaron varias explosiones muy potentes hacia la Catedral. En el templo habían caído dos bombas, que ocasionaron varias víctimas. Por las puertas salieron muchos supervivientes, ennegrecidos y blanqueados otros por el humo y los escombros que les habían caído. Invocaban a Dios y daban gritos patrióticos por haber salido indemnes. La multitud acudió a sacar a las víctimas y se organizó un triste cortejo que condujo sangrantes despojos. El avión enemigo autor de la salvajada continuó sobre la población, pero todo el mundo se mostraba indiferente ya y únicamente se ocupaban todos de atender a los heridos. Un sacerdote que celebraba misa y el magullado que le asistía quedaron muertos ante uno de los altares; algunas de las personas que se hallaban cerca del celebrante quedaron gravemente heridas y algunas murieron en el hospital el mismo día, en el que hubo otro bombardeo y quedaron destruidos algunos edificios.

LOS ATAQUES POR TIERRA

Por aire no dejaron los rojos de castigar a la ciudad mártir con más o menos intensidad. En vista de que así no iban a conseguir la rendición, comenzaron a organizar ataques por tierra. Salgó de Valencia la célebre Columna de Hierro, que iba a tomar Teruel y a vengar a los guardias civiles que salieron con el mismo fin y se pasaron todos a los "fasciosos" después de liquidar a los extremistas que hubieran podido oponerse a su marcha a la España nacional. El ruetuelo que se formó en Valencia con la célebre columna de los anarquistas no es para describirlo. Los peñolistas de aquella época rebosan elogios sin cuento para aquella "formidable" fuerza que llevaba toda clase de elementos para aplastar a Teruel.

CERCA DEL OBJETIVO

Llevaba la Columna de Hierro una estación de radio automóvil, por la que comunicaba a diario sus triunfos. Adelantemos que esta estación quedó en poder de nuestros soldados, no pudiendo los "heroicos" milicianos seguir cantando proezas. Los rojos llegaron hasta muy cerca de la capital, y por ello las radios rojas llegaron a fijar fecha para la conquista de Teruel. El asalto era inminente en el mes de diciembre. Por Corbalán venía un alud considerable de anarquistas para apoderarse de Teruel. La aviación les iba a preparar el terreno y durante algunos días atacó con bombas de cien y hasta de doscientos cincuenta kilos. Uno de los explosivos alcanzó un hospital, pero por fortuna sólo hubo algunos lesionados y escasos daños. La artillería enemiga ya dejaba caer en Teruel sus granadas, y llegó momento que hasta los proyectiles de fusil cruzaban sus calles. Por aquellos días de final del año 36 y principio del 37 no circulaban por las calles más que soldados y paisanos armados, dispuestos a que allí no pasara nada. Numerosas baterías enemigas utilizaban constantemente.

LA BATALLA DE CORBALAN Y EL DESASTRE MARXISTA

Muchas noches, especialmente los días de fiesta, pese a los disparos, que sonaban casi sin interrupción, las mujeres de Teruel paseaban tranquilamente por la plaza de Tirico, mientras en Corbalán, a menos de dos kilómetros de allí, se escribía una de las páginas más brillantes de nuestra campaña. Aquella batalla terminó con el aniquilamiento de la célebre Columna de Hierro, que perdió, además de sus más destacados elementos, de los que luego los periódicos exaltaron sus figuras de "héroes de la causa del pueblo", una cantidad considerable de material, y como ya hemos dicho, la estación ambulante de radio, cuyos manipuladores fueron cazados a tiros cuando huían a todo correr al ver llegar a nuestros soldados, que ellos no pensaron que estuvieran tan cerca.

Artífice de esa gran victoria fué el general Muñoz Castellanos, que ha recibido ahora el homenaje de la población de Teruel, que sabe cuánto tiene que agradecer al que fué gobernador civil de Granada. El desastre marxista fué completo, y Teruel disfrutó de una relativa calma durante bastante tiempo.

EL EMPERO DE LOS ARAGONESES

Durante la Semana Santa hubo otros bombardeos, y, tras otra pausa, volvieron otra vez, y así han continuado. En el mes de noviembre sufrió la capital otros bombardeos aéreos y en el último del año reciente murieron emprendieron la ofensiva que creyeron definitiva. No lo fué. Porque si los marxistas están empeñados en reducir a escombros la típica ciudad aragonesa, los aragoneses se hallan más empeñados aún en continuar siendo ariete de la España nacional.

PASANDO EL TIEMPO

La temperatura mínima registrada en las 24 horas contadas hasta las seis de la tarde de ayer, fué 2° grados bajo cero. La máxima no pasó de 1°2 sobre la temperatura del hielo y eso que el sol lució durante casi seis horas y media. Pero para que nos pudéramos "consolar" del frío pasado hasta entonces, a las seis y media de la tarde la columna termométrica se había puesto en 2°6 bajo cero y en la madrugada, a las cuatro, cuando escribíamos estas líneas caían copos de nieve. El día de hoy, pues, viene bueno... para soportar las yemas de los dedos. No importa que el barómetro esté cerca de lo normal para que el climático no fastidie. El frío se advertió, además de sobre la propia epidermis, en el poco tránsito en las calles y escasa animación en los lugares de paseo. En cambio estuvieron muy animados los cafés y bares y el Moderno, donde se dió un programa que entretuvo. Hoy se darán secciones en el Frontón Logroñés con pelotas elegidas y en este local podrán buscarse refugio en las horas de asueto, además de en el Bretón, donde se presentará la notable compañía de comedias de Juan Calvo que representará la graciosísima de Muñoz Seca y Pérez Fernández "Anacleto se divorcia". Nosotros hemos ya dicho que la compañía ofrece un excelente conjunto y no cabe duda de que al público le han llegado iguales referencias que a nosotros, porque así lo acusa la gran demanda de localidades, favorecida por otra parte por los precios populares que se han señalado a las entradas.—C. M.

II PETROMAX II

Lámparas a gasolina RECAMBIOS - REPARACIONES COMPRA Y VENTA ARMANDO APARICIO Temple, 17 - ZARAGOZA

Mañana Frontón Logroñés

EMOCIONANTE PROGRAMA La Diabólica Superproducción El asesino diabólico

Por los Colosos de la Pantalla: CHARLIE RUGLES, LIONEL ATWILL, RANDOLPH SCOTT y la bellísima KATHERINE BURKE (La Mujer Pantera).

HOY TEATRO BRETON DEBUT DE LA COMPANIA DE COMEDIAS DEL GRAN ACTOR JUAN CALVO con el graciosísimo juguete cómico, original del malogrado Don Pedro Muñoz Seca ANACLETO SE DIVORCIA DOS HORAS DE RISA CONTINUA IMPORTANTE: PRECIOS POPULARES Vermont, a las 7. BUTACA, 2,50. Noche, 2,25.

ECOS DE HARO

4 de enero.

AYUNTAMIENTO.— Anoche celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los señores Gómez Olarte, San Idelfonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se concedió la baja de veintidós solicitudes en unión de José María Montenegro Arnedillo, que traslada su residencia en unión de su familia a Las Arenas (Vizcaya), acordándose comunicarle esta decisión al Ayuntamiento de referencia y al interesado.

Se dio cuenta de una instancia de don Juan Purificación León Pérez, solicitando licencia para establecer un puesto de venta de pescados frescos al por menor en la planta baja de la casa número 2 de la Calle Linares Rivas. Dada la índole de la industria que se trata de poner, se acuerda pasar el escrito a dictamen del señor Inspector Municipal de Higiene.

Se autorizó a doña Teodora López, viuda de García Dueñas, para rasgar una ventana haciendo puerta con el ensanche de 15 centímetros, arreglar parte del zócalo de la fachada y poner puertas de balasta en la casa número 11 de la calle del General Franco, así como abrir una puerta, una ventana y arreglar por dentro la pared del patio de su propiedad situado en la calle de don Ciriaco Aranzadi.

Por turno quedó nombrado regidor de semana, el concejal del Ayuntamiento don Vicente Montoya Bujanda. Y se levantó la sesión.

A continuación se reunió el Ayuntamiento pleno en sesión ordinaria mensual. No publicamos el extracto de los acuerdos adoptados por falta de material de tiempo. Mañana lo haremos.

AUXILIO SOCIAL Y LA FIESTA DE LOS REYES MAGOS.—Para el obsequio de juguetes de la camarada Delegada de Auxilio Social hará a los niños de sus comedores, el día seis de enero, ha recibido los siguientes donativos. Teresa Iñesta: Doña Dolores Paternina, una muñeca, un rompecabezas, una caja de soldados de plomo, un tiro al blanco, un aro, una caja de abismitos, tres cometas, dos muñecas y dos muñecos "Pillado"; doña Clotilde Masión, un juego de muñecas; don Carlos Alonso Pérez, dos muñecas chiquititas y una muñeca de soplido; José Pérez López (Los Zamoranos), teatro clásico de punto para niños mayores, un jersey blanco para niño, un jersey azul pálido para niña mayor, otro jersey con cremallera, un traje de punto completo para niña azul y rojo, dos trajes completos de niños, amarillos, de lana y seda, una chaquetita, un traje para niño, hechura sastre, completo; don Gregorio Iñesta, 10 kilos de caramelo; don Señora de Pousa, un carrito, un auto de carreras, un burrito y dos guitarras.

El señor Alcalde ha hecho también en Arga de 6150 pesetas a "Auxilio Social" mitad del resto de una suscripción, para que sean destinadas a juguetes o cosas para los niños. La otra mitad, en cantidad igual, ha sido entregada a la señora Delegada de Prentes y Hospitales.

La expresada Delegada de "Auxilio Social" señorita Matilde O. de Zárate, invita y agradecerá la asistencia de los señores donantes, así como de cuantos deseen, al simpático acto de reparto de los juguetes, que se efectuará el día seis de enero, a las doce de la mañana en el local de los comedores.

SINDICATOS PROFESIONALES.— Por encargo del señor Presidente del Sindicato de Trabajadores de la Tierra de esta ciudad, afecto a la Unión Local de Sindicatos Profesionales, se llama la atención de todos los Sindicatos de los partidos de Haro y Santo Domingo, para que hagan observar a los patronos agrícolas el exacto cumplimiento de la Circular publicada por el Excmo. señor Gobernador Civil de 30 de diciembre pasado, relativa al pago de jornales en la cantidad que se fija. Las incidencias e incumplimientos que se observen, deben ser inmediatamente denunciadas al señor Delegado Provincial de Trabajo y Alcaide de la localidad respectiva.

También hemos recibido la simpática nota siguiente: "La Sección de Espectáculos Públicos afecta a los Sindicatos Profesionales, han acordado por unanimidad hacerles un regalo de Reyes a los heridos y mutilados que convalescen en el Hospital de "Madre de Dios" y que todo lo dieron por la salvación de nuestra querida madre España. El regalo es el siguiente: 25 cigarrillos puros, 10 paquetes de cigarrillos, tres botellas de café y tres kilos de pastas."

No creemos necesario poner comentario alguno a este regalo de patriotas, pues es de los que se olvidan sobradamente por sí mismos. Que todos los obreros españoles se acuerden tan magnífico ejemplo en las diversas manifestaciones de la vida nacional, y España se habrá salvado para siempre.

LA CASA DE LOS MONDONGOS.— Intestinos para chorizos y pimientos molidos, cañitas y especias en grano y molidas.

CASA PIAZUELO.— Sección de Arnedo.

ARNEDO, 3.— FESTIVIDAD DEL AÑO NUEVO.— Al comenzar nuestras tareas periodísticas, en el nuevo año de 1933, nos es muy grato dirigir un cariñoso saludo a nuestros lectores y de una manera especial a nuestros compañeros de profesión, deseando a todos feliz entrada y salida de año. También pedimos a Dios, cumplidamente, que antes de finalizar el nuevo año haya terminado la actual tragedia, por la que está atravesando nuestra querida Patria, y que, ya para siempre, quede instaurada la España Una, Grande y Libre, que todos los auténticos españoles anhelamos. ¡Arrriba España!

SEÑAL DOMINGO.— La jornada dominical transcurre con una temperatura abrumadora; pues aun haciendo el sol durante todo el día, el termómetro no puede bajar del cero.

Como es natural el paseo fue suplicado, y la asistencia en los cafés, bares y cine fue extraordinaria.

CINE.— En el Convivio, se pasó el día 1.º de año la magnífica superproducción española titulada "¿Quién me quiere a mí?" que gustó mucho en la

tarde del domingo, en el mismo teatro, se proyectó una cinta de la Paramount titulada "Monte Carlo", la cual a pesar de su título y de correr a cargo de la eminente artista Jeanette Mac Donald defraudó a los espectadores.

GRAN VELADA TEATRAL.— Conforme anunciábamos en una de nuestras crónicas anteriores, el día 5 de los corrientes, a las siete y cuarto de la tarde, tendrá lugar en nuestro primer coliseo una gran función teatral, cuyos beneficios se destinan íntegramente para la patriótica institución de Prentes y Hospitales.

Se pondrá en escena por consumados actores de la localidad la afamada comedia de Arnieches, titulada "La Casa de Quirós", y a continuación un "Fin de Fiesta", a cargo de distinguidas señoritas de esta ciudad, que interpretarán varios números del joven compositor y afamado pianista de este pueblo Agustín Ruiz, y del maestro Guerrero.

El programa no puede ser más sugestivo, por lo que, por anticipado, felicitamos efusivamente a sus organizadores, ya que no dudamos que el éxito será rotundo y definitivo en todos sus aspectos.

MERCADO.— El mercado de ayer estuvo desanimado a causa del tiempo tan "cruco", que estamos atravesando. Los precios de cotización fueron los siguientes: cebada, 16 pesetas fanega; avena, 12 ídem; maíz, 15'50 ídem; habas, 17 ídem; aceite, 33'50 ídem; cántara; vino, 8 ídem; huevos, 4'75 ídem docena; patatas, 3'50; arropa, para; 0'30 ídem.

El Corresponsal

QUEL 1.— Primeramente como día inicial de 1933 felicitó a todos los lectores de este diario, deseándoles mucha salud y prosperidad en el citado año.

DEL TIEMPO.— Hoy ha aparecido el cielo completamente limpio de nubes, habiendo caído una helada formidable.

RECOLECCION DE OLIVA.— Estamos en plena recolección de la oliva cuya cosecha según indican los labradores, es mayor que el año anterior, aunque en varios olivares se nota la obtención de la "negrilla". Con el fin de obtener lo antes posible el aceite, hace varios días están funcionando los trujos. Los de los Sres. de Tejada y Sra. doña Dolores de Wandosell, cuya rendición es satisfactoria, calculándose en doce litros de aceite por fanega de oliva.

DE CINE.— Son varios los días festivos que se dan sesiones de cine; hoy como día de Año Nuevo, en el Salón pro piedad de Gonzalo Rada, se ha pasado por la pantalla la sensacional película de aventuras titulada "El Rey de los Ferrocarriles" que fué del agrado de nuestro público.

VIAJEROS.— Con el fin de pasar estos días con sus familiares, se encuentran entre nosotros don Víctor Rada, Maestro Nacional, que actualmente presta sus servicios militares; doña Emilia Gil, Maestra Nacional en Ezaray; don José Oñate, Catedrático en San Sebastián; su Sra. y niños; y los estudiantes Adela, Fernando y Juanita Revillas; y Felicitara Sáenz Ruada.

LIBERACION DE TERUEL.— Ayer, próximamente a las seis de la tarde, se dispararon desde la Casa Consistorial numerosos cohetes, indicando que nuestras tropas habían liberado a los heroicos defensores de Teruel; hoy en la parroquia, después de la misa de diez, se ha cantado un Te Deum en acción de gracias, a continuación participó una manifestación presidida por nuestras autoridades, hasta la Casa Ayuntamiento, donde se pronunció el público con el fin de oír la palabra de nuestras autoridades, que dirigieron al señor Sr. Alcalde don Maximiano Arnedo y nuestro párroco don Hilgino Argón, los cuales, debido a la temperatura, no fueron extensos, pero lo hicieron en tonos patrióticos, ensalzando a nuestro Caudillo, y vitoreando a los heroicos defensores de Teruel, como también al glorioso Ejército, Milicia Nacional, y a todos los valerosos españoles, siendo muy aplaudidos.

ENTUSIASTA MANIFESTACION.— En el día de ayer, se congregó en los alrededores del Ayuntamiento el vecindario, que precedido por la Corporación Municipal, Delegado para P. y P., camarada Eduardo Novos y jefe local de F. E. T. camarada Fermín Vieja, con la Bandera Nacional y de Palanga, se dirigieron en manifestación a la Iglesia parroquial de esta villa, con objeto de oír la Santa Misa, la cual fue cantada admirablemente por un grupo de bellas jóvenes de la localidad, dando guarda de honor a la segunda línea de dicha organización. Seguida de ella, por nuestro digno Párroco don Pedro Pérez Regadera acompañado de nuestros colegas Alcalde don Casimiro Oteo y Secretario don Luis Pérez se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias por la grandiosa victoria obtenida por el invicto Ejército Español en los campos turuleses. Terminados estos actos y a la salida de la Parroquia, se reunió de nuevo la manifestación, recorriendo las calles victoreando a España, al Caudillo, al Ejército y a los defensores de Teruel. Para final se interpretaron los himnos patrióticos de Falange y Oriamendi y el Himno Nacional acompañados con delirantes aplausos, dándose por terminado el acto.

Por la tarde volvieron a reunirse en casa del vecino Moisés Anguiano, en grata camaradería todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Juntas, habiendo cenado juntos como prueba de su inquebrantable adhesión a nuestro Caudillo repitiéndose antes los citados himnos y retirándose a descansar al terminar el día o sea después de oír el parte oficial. Dicha cena fué excelentemente condimentada y servida por bellas y simpáticas jóvenes de la localidad, atildadas al partido.

Muy bien por Pedros! Viva España! Viva Franco! Viva Teruel! ¡Arrriba España!

VIAJEROS.— Pasando las Navidades con sus familiares se encuentran en esta: De Logroño, el culto abogado y Delegado de Prensa y Propaganda don Eduardo Novos; del Frente de Madrid, el soldado Antonio Oteo; de Tudela, Angelita Gueho, hija de los Maestros de esta localidad.

También vinieron de Bidarrán, para

Don Esteban López López (Empleado de la Casa Garrigosa) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 58 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus afligidas hijas Guadalupe, Josefa y Carmen; hijos políticos don Justino Marcos Alvear y don Diego Manrique Azcona (Alférez de Caballería, en el frente); nieto Guillermo Manrique, y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de enero de 1933. Conducción del cadáver.—HOY, miércoles, a las CUATRO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Avenida de Portugal (antes Salmerón), 8. Funeral y Misa de Réquiem.—El viernes, a las NUEVE Y MEDIA.

Don Gervasio Bezares Ríos (Capataz de Camineros) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 61 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su apenada esposa doña Matilde Martínez Varela; hijos doña María, don José (empleado de la Fábrica de Tabacos) y don José Luis Bezares; hija política doña Carmen Martínez; nieto Fernando; hermanos políticos don Hilarión y don Agustín Martínez y don Basilio Benito; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de enero de 1933. Conducción del cadáver.—HOY, miércoles, a las DOCE Y MEDIA. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—(Caseta de Camineros) pasado el Puente Piedra. Funeral y Misa de Réquiem.—El viernes, a las OCHO Y MEDIA.

LA SEÑORA DOÑA MARIA FERNANDEZ FERNANDEZ (Viuda de don Domingo Rojo) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su apenada sobrina doña Leandra Martínez Fernández; demás sobrinos y familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos que abajo se indican, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de enero de 1933. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Rey Pastor, 23. Funeral y Misa de Réquiem.—El sábado, a las 9 menos cuarto.

donde acaeció el día de ayer, el culto y celoso Maestro de aquella villa don Santos Alción con toda su familia. Igualmente fueron varios los militares que disfrutaron permiso la Nochebuena y Pascuas al lado de los suyos y que ya regresaron a sus puestos. Partir Miranda salieron la familia del Industrial de esta villa don Gregorio Muro, donde aun continúan debido a haberse empeorado en la penosa enfermedad que padecía su señora doña Nicomara García, siendo también varios los familiares y amigos que fueron a la citada ciudad con el expresado fin y que ya regresaron. Nos alegraríamos infinito de su mejoría. NUEVO CORRESPONSAL.— Por la Dirección de este periódico he sido nombrado por consiguiente a este vecindario, haciéndoles saber así a quien han de dirigirse para los anuncios que quieran insertar en el mismo, suscripciones, etc. y aprovechando esta ocasión para agradecer a los lectores feliz Año Nuevo. Agustín García

BAÑOS DE RIO TUBIA, 3. Han pasado Navidades y Pascuas con poca animación por echarse de menos la juventud que se halla en los frentes defendiendo a nuestra madre Patria con todo el heroísmo que se merece. Además llevamos un tiempo insoportable de frío. En nuestro Sindicato, el día de Año Nuevo se celebró junta general para aprobar las cuentas del año 1932, siendo reelegida la Junta Directiva como era de esperar, por su gran celo y buen comportamiento. Fué nombrado miembro de dicha Junta, además de los que la componían, don Martín García, a quien deseamos sea uno de tantos para la buena marcha de nuestro honrado Salón. También se echaron pliegos para la conserjería, habiendo sido adjudicada a don Manuel Fernández, a quien deseamos acierto en el desempeño de su cometido. Los mercados se hallan paralizados y las fábricas de embutidos tampoco trabajan como de costumbre. Estos días de frío hay abundancia de castorras tripales, aunque no son de consideración.—A Moreno.

MAQUINA de coser "Singer", en buen uso, se vende. Sagasta, 22, 3.º izquierda. CHICA, para todo servicio, menos cocina, que sepa planchar, se precisa en Once de Junio, 1, 2.º, derecha. VAQUERO, que sepa bien ordeñar, se necesita. Razón, Avenida del General Franco, 33, 1.º

SE VENDE PLANTA BAJA con corral, cuadra y huerto, en el Camino San Adrián. Informes en dicho Camino, letras V. A. VACAS LECHERAS. Se venden 4 por no poderlas atender su dueño, y una PERRA grande, para cuidar. Tratar con Paulino García, en Tricio. COMPRO TARTANA, con arreos, crecida, en buen uso. Jesús Ruiz, en El Villar de Alava. CHICOS. Se necesitan dos, aprendiz y repartidor, en la Panadería "La Higiénica". MUCHACHO de 16 a 17 años, se necesita en el Garage Estación. SIRVIENTA, se necesita, con buenos informes. Razón en LA RIOJA.

GRAN MOLINO ACEITERO en Najera. A partir del día 10 del corriente, se abrirá para el público un molino para aceite, dotado de los elementos más modernos, en la Serrería de Federico Moreno, en NAJERA, Teléfono número 2. Ayuntamiento de Montenegro de Cameros (Soria). El día 20 del actual, a las diez, con intervalo de media hora, tendrán lugar en la Sala Consistorial, las subastas de los productos siguientes: Monte Hayado de las Tozas 100 pinos. Volúmen 218.440 m. c. Tasación, 6.754,16 pesetas. 50 haya. Volúmen, 127.090 m. c. Tasación, 8.929,62 pesetas. Monte Hayado de la Umbría 75 pinos. Volúmen, 140.840 m. c. Tasación, 4.354,77 pesetas. En los precios señalados va incluido el sobrepeso acordado por la Junta Provincial de Abastos. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Secretaría, los días hábiles y horas laborables. La licitación será por medio de pliegos cerrados que se admitirán hasta la víspera del día señalado. Montenegro de Cameros (Soria), 4 de enero de 1933.—II Año Triunfal. (a) El Alcalde, Luis Soriano

LIBRERIA, PAPELERIAS E IMPRENTAS MENSUALES DE CALENDARIOS SUELTOS 17 por 22 cts. en papel satinado a dos tintas, con amplio Santoral y Fiestas Nacionales y Religiosas. Pedidos hasta el millar, Pts. 0,30 ejemplar. Pedidos de 1.000 a 3.000, Pts. 0,27 ejemplar. Pedidos superiores a 3.000, 0,25 ejemplar. Dirigirse al apartado 47. (Nueva, 17 Bajo.) — SAN SEBASTIAN.

CARMEN ASTIASU PROFESORA EN PARTOS CONSULTAS RESERVADAS Ex-alumna de Santa Cristina (Madrid) Comadróna Municipal y de la Caja de Previsión de Castilla la Vieja en la Provincia de Burgos Reja, 1. Tel. 105 R. Miranda de Ebro. SE NECESITA CONTABLE por horas. Intútil pretender sin ser experto. Ofertas y referencias al Apartado de Correos número 41. SE VENDE CAMIONETA "CHEVROLET", 4 cilindros, en marcha. Razón, el Corresponsal de LA RIOJA en Arnedo. (a)

Pérdidas —Un guante derecho, de piel, extraviado el lunes, en el patio de la Estación. Se ruega su devolución en la oficina de Pequeña Velocidad. Se gratificará. —Un carnet a nombre de Pedro Sáenz, Voluntario de Clavijo, y otros documentos. Se gratificará su entrega en Muro de la Mata, 5. Cuartelillo. —Se ruega a quien hace unos días se llevó un carrito de mano de la puerta del almacén de don Luis Santos, se sirva devolverlo a su dueño a la mayor brevedad, de lo contrario se tomará por hurto. —Se ha extraviado una cartera conteniendo dinero y documentos a nombre de don Valentín Metola, de Cliveña, en el trayecto comprendido entre la Estación del Ferrocarril de Santo Domingo y 2.º kilómetro carretera Ciruela. Se gratificará a quien la entregue en casa de don César Martín, en Santo Domingo de la Calzada.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 19-40 HUEVOS DE INCUBAR, pollitos 7ª un día, pichones para aves. Rigen los mismos precios de años anteriores. GRANJA RIOJA, Vara de Rey, 41. Logroño. OVEJAS. Se venden juntas o por partidas, 150 con eria y 100 para parir. Tratar con Jesús Merino, en Villar de Torre. SE COMPRARIA UN CARRO pequeño para arrastrar un burro y una BASCULA pequeña, todo en buen uso. Dirigirse a Manuel Pascual, en Autol.

Mejor servicio y mayor economía Agencia Fúnebre Berger SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752 VENTA DE CASA y planta baja; calle muy céntrica, de cuatro pisos; aseo y medio por 100 libre. Informes en esta Administración. PISO PEQUEÑO, modesto y amueblado, o mitad de piso, con derecha a cocina, se precisa. Dirigir ofertas a esta Administración.

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. Tel. 1066 LOGROÑO

JEREZ "LA RIVA" Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razón, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

El prisionero de la G. P. U. que fué salvado por el Gobierno Fascista cuenta su dramática aventura

GENOVA.—Días atrás, dimos la noticia de la llegada a esta ciudad del ingeniero italiano...

que determinaba producción puede realizarse con una rapidez y con una precisión muy superior a las normales...

Las dos naves—dos cruceros de batalla—se hallaban construyéndose, una, en los Astilleros del Báltico, en Leningrado...

En la masa de obreros el terror de que se halla rodeada la G. P. U. es vivísimo; de la misteriosa y temible policía se habla raramente y siempre con miedo...

Los ingenieros italianos, que se veían seguidos y acompañados por los inspectores, que no eran otra cosa que vulgares espías...

Lo sucedido fué que repentinamente, el día primero de septiembre del pasado año el ingeniero genovés fué "acusado" por los agentes de la G. P. U.

Como ya es sabido, en Rusia no puede viajar, sino después de haber alcanzado una especial y precisa autorización de las autoridades policíacas...

Unicamente Luis Patrón puede explicar en los momentos presentes lo que le ha sucedido durante los cuatro interminables meses de su encarcelamiento...

Por qué tenía ello lugar? En Rusia, por haber sido suprimido el comercio libre, todos los suministros se efectúan por mediación del Estado...

Si, queridos; de ese día tan hermoso y tan ansioso por todos los niños, voy a hablaros. De ese día que, al solo hecho de pensar en él, os quita el sueño...

Pero durante el primer tiempo en que los italianos vivían en el país la organización era muy distinta. Existían tres clases de tiendas: una dedicada exclusivamente para el pueblo...

Y vosotras cuando veais de cerca la dulce sonrisa de aquella muñeca vestida de enfermera, aquella casita puesta a todo confort, y aquel coserero tan lindo...

Las condiciones de trabajo del obrero resultan pesadimas. Pagados todos en igual forma, les faltaba el incentivo de la ganancia y de la emulación...

¿Cuántos niños hay que, año tras año esperan la llegada de los Reyes y no pasaban por su calle? ¡Muchísimos! ¡Y cuántos brachos que esperando una linda muñeca a quien mecer, caían con la desilusión de sus enseñes!

la alegría de acariciar o romper un juguete, vosotros con ese candor propio de los niños buenos, diréis a mamá: "Ya no quiero tanto juguetes, mejor es que dé a los niños que nunca tuvieron, todos estos que todavía están nuevos; e en vez de regalarme a mí los Reyes tanta cosa como les pedí, escribiré, corriendo, para que lleve pronto, otra carta y les diré que yo por este año, no quiero nada para mí, pero sí un jersey para un amigo que he conocido y no lleva ropa de abrigo con tanto frío como hace".

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!!! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Padre... ya vienen los Reyes

Esos fieles portadores de cajas y confitures, escopetas y tambores, que en tus tiernas mocedades visitaban tu balcón...

LUISITO SARALEGUIL Calaborra, 4 de enero de 1938.

Noticias de Navarra

IMPRUDENCIA CARA PAMPLONA. En Cortes, al entrar un tren en aguas, se subió a uno de los vagones Emilio Rodríguez Lora, de 14 años, con el fin de coger carbón...

JUGUETES PARA LOS HIJOS DE COMBATIENTES

LA CABALGATA DE REYES MAGOS DE LA ORGANIZACION JUVENIL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, Y RADIO RIOJA, TRAERA ESTE AÑO JUGUETES PARA LOS HIJOS DE LOS COMBATIENTES...

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORDENES ORGANIZACION JUVENIL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de las distintas organizaciones de F. E. T. y de las Jons, menores de 18 años, la obligación que tienen de encuadrarse en la Organización Juvenil...

Se ordena a todos los componentes de esta Organización (Pelayos, Flechas y Cadetes) acudir al cuartel, sito en Once de Junio 9, a las cuatro y media de la tarde del día de hoy...

Se ordena a todos los componentes de esta Organización (Pelayos, Flechas y Cadetes) acudir al cuartel, sito en la calle Once de Junio, 9, a las siete y media de la mañana, en el día de Reyes.

¡Viva España!

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA (C. N. S.)

Se ordena la presentación en estas oficinas, General Mola, 34, segundo, el viernes, día 7, horas siete y media de la tarde, para enterarse de asuntos que les interesen, las camaradas que a continuación se citan:

LA RIOJA hace 25 años

Terminado el Evangelio, ocupará la sagrada cátedra el P. Joaquín Seguí para pronunciar la homilía y saludar al renaciente sacerdocio sucesor y heredero de los mártires.

ENTREGA DE DOSCIENTOS LOTES DE VIVERES A LAS FAMILIAS POBRES

La Junta Provincial de Protección de Menores de Navarra acordó la distribución de donativos en especie a las familias más necesitadas, con menores, de Pamplona.

DATOS ESTADISTICOS DE PAMPLONA

En los tres últimos años el movimiento de población en Pamplona ha sido el siguiente: Año 1935: Nacimientos, 1.331; defunciones 398; y Matrimonios, 312.

ORDENES ORGANIZACION JUVENIL

Franco, Franco, Franco

"SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER"

Se han recibido frecuentes consultas en el Departamento de Organización del Servicio Social, preguntando si el plazo para solicitar la prestación del mismo terminaba el 31 de diciembre.

Este Departamento hace público que el "Servicio Social" es una institución permanente, pudiéndose solicitar su prestación en cualquier tiempo, a voluntad de la interesada.

El plazo de primero de enero de 1938, que fijó el Reglamento es para indicar que a partir de esta fecha toda mujer de 17 a 35 años que desee concursar u opositar a plazas de entidades oficiales o empresas públicas tendrá que presentar al certificado de haber solicitado la prestación del "Servicio Social" o de estar exenta de él.

LA CAMISA AZUL ES UN HABITO, NO UN DISFRAZ

Se pone en conocimiento a las señoras que solicitan la exención que hay tres clases de certificados: Primero.—Certificados gratuitos para poder concursar a plazas de trabajos mecánicos, modestamente retribuidos, como por ejemplo, porteras o encargadas de la limpieza de entidades públicas, etc.

DATOS ESTADISTICOS DE PAMPLONA

En los tres últimos años el movimiento de población en Pamplona ha sido el siguiente: Año 1935: Nacimientos, 1.331; defunciones 398; y Matrimonios, 312.

LA RIOJA hace 25 años

Dió principio la molienda de aceituna. Este año la cosecha fué muy corta en esta capital y regular en la parte de El Cortijo. Se notó que donde más habían perjudicado las enfermedades del olivo había sido en los terrenos dedicados a hortalizas.

ESTADISTICAS DEL AÑO 1937

DISTRITO FORESTAL Fueron extendidas 543 licencias de pascas (204 más que en el año 1936). En la campaña 1937 al 31 se han repartido por este Distrito Forestal de Logroño a Ayuntamientos y particulares que lo solicitaron los siguientes plantones procedentes del Vivero Central, situado en la Fombera.

SIGNO

Los que sentís ansia de regeneración en el ardiente fondo de vuestras almas; los que os encontráis perdidos por desengaños en los caminos de una vida errada por culpas ajenas, arrojados en utópicos izquierdismos...

Construyamos desde la base. Nuestra petición, desde lo más profundo de nuestra Justicia, es el Pan nuestro de cada día. Para que no haya estómacos indispuestos de arturas y estomagos vacíos. Hombres cuyo elemento de vida es la abundancia y para otros, sin culpa suya, el tormento máximo de la miseria.

LA CAMISA AZUL ES UN HABITO, NO UN DISFRAZ

Para dar el Pan, la Falange está decidida a todo. Frente al egoísmo del rico, la dureza de la ley creada por el rico frecuentemente, exalta la Justicia de nuestra petición. ¿Cómo? Como sea. Arrancándole el pan—con indemnización o sin ella—de la mesa que sobra para el que escasea. Lo justo es que nadie muera envenenado en parte por el hambre. ¿Cuándo? Rogad que la Falange que lucha en los frentes, pueda venir pronto a luchar en la retaguardia.

LA CAMISA AZUL ES UN HABITO, NO UN DISFRAZ

Se pone en conocimiento a las señoras que solicitan la exención que hay tres clases de certificados: Primero.—Certificados gratuitos para poder concursar a plazas de trabajos mecánicos, modestamente retribuidos, como por ejemplo, porteras o encargadas de la limpieza de entidades públicas, etc.

LA RIOJA hace 25 años

Terminado el Evangelio, ocupará la sagrada cátedra el P. Joaquín Seguí para pronunciar la homilía y saludar al renaciente sacerdocio sucesor y heredero de los mártires.

ENTREGA DE DOSCIENTOS LOTES DE VIVERES A LAS FAMILIAS POBRES

La Junta Provincial de Protección de Menores de Navarra acordó la distribución de donativos en especie a las familias más necesitadas, con menores, de Pamplona.

DATOS ESTADISTICOS DE PAMPLONA

En los tres últimos años el movimiento de población en Pamplona ha sido el siguiente: Año 1935: Nacimientos, 1.331; defunciones 398; y Matrimonios, 312.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or publication info.